ISEE

I1 DLgs 109/1998 definisce 1'ISEE (Indicatore della Situazione Economica Equivalente) come il
rapporto tra
- la somma dei redditi (ISE - Indicatore della Situazione Economica) e il 20% del patrimonio
immobiliare (ISEP - Indicatore della Situazione Economica Patrimoniale)
- ed il parametro desunto dalla scala di equivalenza definita in riferimento al numero dei
componenti del nucleo familiare.

Gli elementi che concorrono alla formazione del reddito sono, infatti:
- il reddito
- il patrimonio mobiliare
- il patrimonio immobiliare
- il nucleo familiare
- le caratteristiche del nucleo familiare.

L’ISEE quindi, fornisce criteri di valutazione della situazione economica che deve essere prodotta
agli Enti che forniscono prestazioni o servizi sociali o assistenziali non destinati alla generalita dei
soggetti ma collegati nella misura o nel costo alla situazione economica.

I1 calcolo dell'ISEE (fatto da INPS) avviene tramite la presentazione di una DSU (Dichiarazione
Sostitutiva Unica).

ISRE

E il parametro composto dall'ISR (Indicatore Situazione Reddituale) e la scala di Equivalenza.
ISRE = ISR / parametro della scala di equivalenza

L'ISR ¢ I'indicatore della Situazione Reddituale, ossia del patrimonio disponibile di una famiglia.
Si ottiene sommando tutti i redditi meno le detrazioni, le franchigie e i redditi esenti.

La formula per il calcolo dell’ISR ¢ la seguente:

ISR = (RC + PAG + RPM) — DC

- RC = ¢ il Reddito Complessivo risultante dalla dichiarazione IRPEF, fatta eccezione dei
redditi esenti IRPEF;

- PAG = Proventi Agrari, ove presenti;

- RPM = Rendimento Patrimonio Mobiliare, calcolato moltiplicando il patrimonio mobiliare
del dichiarante per il rendimento medio dei titoli decennali del tesoro;

- DC = Detrazioni Canone annuo di locazione, dal calcolo infatti € escluso il canone di
locazione annuo della casa di abitazione purché non sia di proprieta. Limite massimo ¢ pari a
5.164,57 euro.



